
物理人教版版八年级下册期末真题优质及答案解析

一、选择题

1．下列数据与事实符合的是（ ）

A．在海拔 3000m的山上用纸锅烧水，水的沸点可以到达 100
o
C

B．“蛟龙号”在 6km深的海里承受的压强大约 6×10
3
Pa

C．一个中学生的重力约为 500N

D．成年人站在地面上，对地面的压强大约是 10
5
Pa

2．如图甲、乙所示，桌上有两个相同的杯子，杯中装有等量的水，取两个相同的空药瓶，

瓶口扎上两块完全相同的橡皮膜，用竖直向下的外力使他们竖直地浸入水中相同位置，甲

杯中瓶口朝上，另一个瓶口朝下。下列说法中正确的是（ ）

A．甲图中水对药瓶的浮力小于药瓶的重力

B．乙图中水对药瓶下表面的压力与药瓶的重力是一对平衡力

C．乙图中橡皮膜凹陷程度比甲图中橡皮膜凹陷程度大

D．乙图中药瓶受到的浮力比甲图中药瓶受到的浮力大

3．关于运动和力的关系，下列说法正确的是（    ）

A．一切物体只有受力才能保持匀速直线运动，不受力时物体总是静止的

B．一切物体只有受力才能保持静止状态，不受力时物体总是作匀速直线运动

C．一切物体不受力或受平衡力时总保持静止或匀速直线运动状态

D．不受力或受平衡力作用的物体可能作匀速圆周运动

4．下列生活实例，属于增大压强的是（ ）

A．刀剪用过一段时间要磨一磨

C．铁轨下面铺放枕木

B．推土机用宽大的履带来支撑

D．书包的背带制作得较宽

5．如图是甲、乙两种液体的质量与体积关系图象，将相同的木块分别放入盛有甲、乙两种

液体的容器 a和 b中，待木块静止时，两容器液面相平，下列说法正确的是（ ）



A．a容器盛的是甲液体，b容器盛的是乙液体

B．木块在 a容器内排开液体的质量较大

C．a、b两容器底部受到液体的压强相等

D．a、b两容器中木块下表面受到液体的压强不相等

6．如图所示，杠杆分别在 a、b、c三个位置在拉力 F的作用下水平平衡，其中 Fa和 Fc与

杠杆的夹角相同，Fa、Fb、Fc均作用在 d点上，则下列关系式正确的是（ ）

A．Fa>Fb>Fc B． Fa<Fb<Fc C． Fa=Fb<Fc D． Fa=Fb>Fc

7．物理兴趣小组的同学，做了一个浮沉子，如图所示．将装有适量水的玻璃小药瓶（如图

甲）正好开口向下悬浮在封闭的大塑料瓶内的水中（如图乙），用力挤压大塑料瓶时，会

发现玻璃小药瓶下沉（如图丙）．为了解释浮沉子下沉的现象，以下说法正确的是

A．取玻璃小药瓶和小药瓶中的气体为研究对象,重力不变，浮力增大

B．取玻璃小药瓶和小药瓶中的气体为研究对象,重力不变，浮力减小

C．取玻璃小药瓶、小药瓶中气体和瓶中水为研究对象，重力不变，浮力减小

D．取玻璃小药瓶、小药瓶中气体和瓶中水为研究对象，重力减小，浮力不变

8．两个质量相同的钩码，下端固定有纸带并穿过打点计时器，在拉力作用下两钩码分别

沿竖直向上方向运动，纸带上留下的点迹如图 1 所示，它们的 s﹣t图象如图 2 所示．则

（    ）



A．甲的拉力大

B．甲的拉力小

C．乙的势能大

D．甲的机械能大

二、填空题

9．生活中处处有物理。我们可以利用矿泉水瓶做小实验来说明一些物理知识。

（1）双手挤压空矿泉水瓶可以使瓶子变形，如果施加的力增大，瓶子变形程度就加大，这

表明力的作用效果跟___________有关。

（2）在矿泉水瓶里面倒满水，并把瓶盖旋紧后，在侧壁开一个小孔，可以观察到_______

（选填“有”或“没有”）水从小孔流出来。

（3）如图甲，用一个丝绸摩擦过的气球靠近平放在桌上的空矿泉水瓶，发现空矿泉水瓶向

气球方向滚动，但如图乙，将空泉水瓶竖着立在桌面上做实验时，却看不到它向气球方向

运动，这是因为滑动摩擦力_______（选填“大于”或“小于”）滚动摩擦力。

10．如图是实心球离开手后在空中的运动轨迹（不考虑空气阻力的影响），实心球离开手

后能继续向前运动是由于________。当实心球运动到最高点 Q时，所受的外力全部消失，

实心球将_______ （选填“静止”、“沿 a方向运动”、“沿 b方向运动”或“沿 c方向

运动”）。

11．小莉在学习压强知识时，用气球做了个小实验．她将气球压在一根牙签上，则气球会

爆破；但是用同样大小的力将气球压在如图所示的“牙签板”上，则气球完好无损．这个小



实验说明压力的作用效果与______有关．

12．如图是滑雪运动员从山上滑下的情景，运动员穿上滑雪板，是为了________压强（选

填“增大”、“减小”）；运动员加速下滑过程中动能________（选填“增大”、“减

小”或“不变”）。

13．磁性黑板擦与黑板之间的吸引力恒为 4N不变，黑板擦重 1.5N，当用 0.5N的推力竖直

向下匀速擦黑板时，黑板擦受到的摩擦力为________N；若要竖直向上匀速擦黑板，则需

要对黑板擦施加________N的力。

14．风沿着房间窗外的墙面吹过，若房间内的空气几乎是静止，窗口悬挂的窗帘会向窗

______（选填“里”或“外”）。这是因为：在气体和液体中，流速越大的位置，压强越

______。

15．如图所示，AB为一根能绕 B点转动的轻质杠杆，在杆上 C处用细线悬挂一重物，且

BC∶BA＝1∶3，在 A端施加一个竖直向上大小为 30N的拉力 F，可使杠杆在水平位置保持

平衡，则物重 G＝______N，此时杠杆属于 ______（省力/费力/等臂）杠杆，若拉力始终竖

直向上且杠杆保持在水平位置平衡，当重物的悬挂点 C向右移动时，拉力 F的大小将

______（增大/不变/减小）。

16．放在水平地面上的物体 A受到水平向右的力 F的作用。力 F的大小以及物体 A的运动

速度大小 v随时间 t的变化情况如图乙、丙所示。根据图像信息回答当 t=7s时，物体 A受

到的摩擦力 f的大小为______N，方向为______。9 12s，物体克服摩擦力做的功是

______J。



三、解答题

17．如图所示，一个木块静止在水平桌面上，请画出木块所受重力和支持力的示意图。

18．如图所示，标出杠杆的阻力作用点及方向，并画出动力臂、阻力臂。（_______）

19．用如下滑轮组提升重物，请画出最省力的绕线方法。

20．地球附近物体都要受到重力，小考同学认为物体的重力大小与物体的质量有关，他进

行了探究。



（1）在实验过程中，需要的两个测量工具是：______、______；

（2）如图甲所示是他第 2次测量中弹簧测力计的读数，请将此时测力计的示数填入下表的

空格处；

次数

质量 m/kg

重力 G/N

1

0.1

1

2

0.2

______

3

0.3

3

4

0.4

4

（3）请你根据表格中的实验数据，在图乙中作出重力随质量变化的图像______；

（4）由数据与图像可知，结论是：______；

（5）若干年后，小考在我国建成的太空站工作时，你认为他用同样的器材 ______（填

“能”或“不能”）完成该探究。

21．雨天路滑，小华想哪一种鞋穿上摩擦力更大呢？他选用“型号 1”和“型号 2”两种不

同品牌的运动鞋各一双，做如下实验：

（1）小华想测量鞋在地面上受到的滑动摩擦力的大小，应该将弹簧测力计在__________

（选填“水平”或“竖直”）方向上调零；图甲弹簧测力计的示数为__________；

（2）选好装置后，他先用弹簧测力计测出两品牌中一支运动鞋的重力并记录，然后将运动

鞋接到装置上，__________拉动弹簧测力计，目的是使拉力__________（选填“大于”、

“等于”或“小于”）摩擦力；读出弹簧测力计示数并记录如下：

品牌

型号 1

型号 2

G/N

3

3.5

F/N

1.1

1.1

f/N

1.1

1.1

（3）做完实验，他想了想，本实验有一定缺陷，没有控制__________不变，但本实验却能



比较出哪双鞋的摩擦性能更好些？你认为__________（选填“型号 1”或“型号 2”）摩擦

性能更好些；

（4）小华经过思考改进了实验，在型号 1的鞋中放入钩码，使两种品牌的鞋对橡胶垫压力

相等，让弹簧测力计和鞋保持静止，拉动鞋下的橡胶垫进行测量（如图乙所示），橡胶垫

__________（“不必”或“必须”）做匀速直线运动拉动；

（5）如图丙，当把任意一只鞋放在胶垫上，橡胶垫与鞋的接触面积大约一半时，弹簧测力

计的示数仍不变，能得到的结论是；压力和粗糙程度一定时，摩擦力的大小与__________

大小无关；

（6）小华在放学路上看见一辆汽车陷进了泥坑里，司机将一些稻草塞进后轮底下，汽车很

快就爬上来了。这是利用增大__________的方法增大摩擦力。

二

22．小强利用 U形管压强计和装有水的大烧杯来探究液体内部压强的特点；

（1）实验前，小强发现压强计 U形管两边红墨水的高度不相等，如图甲所示，接下来的

操作应该是______（选填：“A”或“B”）；

A．此时向右管中加入红墨水直至液面相平

B．取下软管重新安装

（2）排除故障后，他将金属盒浸没于水中，发现随着金属盒没入水中的深度增大，U形管

两边液面的高度差逐渐变大，如图乙所示，由此可知液体内部的压强与______有关；

（3）小强保持乙图中金属盒的位置不变，并将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后，实验情形如

图丙所示；比较乙、丙两次实验，小强得出了：在同一深度，液体的密度越大，其内部的

压强越大的结论；你认为他的结论是否可靠？答：______，原因是：______。

二

23．小明用弹簧测力计、正方体物块、分别装有一定量的水和盐水的相同烧杯，对浸在液

体中的物体所受的浮力进行了探究，其装置和弹簧测力计示数如图所示。



（1）比较图 A、B、C，说明浮力的大小与______有关，比较图 A、______三个图可知，浮

力的大小与液体的密度有关；

（2）为了探究浮力大小与物体浸没在液体中的深度有无关系，可选用图 A、______三个图

进行比较。根据实验现象可知，浮力大小与浸没在液体中的深度______（选填“有关”或

“无关”）；

（3）正方体物块浸没在水中时受到的浮力是______N，正方体物块的体积是______m3；

（4）用图所示实验数据测出盐水的密度是______kg/m3。

24．如图是“探究物体的动能跟哪些因素有关”的实验装置图。

（1）实验中通过观察木块 B______来判断钢球 A动能的大小，这种物理研究方法叫

______。

（2）若让同一钢球 A分别从斜槽不同的高度由静止开始滚下，高度 h越高，钢球运动到

水平面时速度越______，木块 B被撞得越远。这反映出物体的动能与物体的______（选填

“质量”或“速度”）有关。

（3）在探究“动能与质量”的关系时，要保持______不变，就是让不同质量的钢球从

______（选填“相同”或“不同”）的高度由静止开始滚下。

（4）若斜槽光滑，钢球从斜槽顶端由静止滚到斜面底部的过程中，其机械能______（选填

“变大”、“不变”或“变小”）。

25．小明用如图方法测量滑轮组的机械效率，下表中记录了他测量的部分实验数据和前两

次测量的结果。

（1）图中的弹簧测力计是小明第三次测量时的示数，请你读出此时弹簧测力计的示数值并

计算出该次测得的滑轮组机械效率，分别填入下表的空格中。（g=10N/kg）

实验 重物质量 重物上升距离 弹簧测力计示 拉力作用点移 滑轮组机械效率



次数

1

2

3

m/kg

0.1

0.2

0.3

H/cm

7.0

10.0

8.0

数 F/N

0.6

0.9

______

动距离 H/cm

21.0

30.0

24.0

η

55.6%

74.1%

______

（2）根据表格中的数据分析可以得出滑轮组的机械效率与提升重物质量的关系是______。

（3）从以上各次所测的数据中，能否计算出动滑轮所受的重力？为什么？答：______。

26．如图，一个底面积为 20cm2、重 1.2N的薄壁容器置于水平桌面上，容器内盛有 3.8N

重的酒精，液面高 15cm；求：（ρ 酒精＝0.8×103kg/m3）

（1）酒精对容器底的压强；

（2）酒精对容器底的压力；

（3）容器对水平桌面的压强。

27．如图是一个用圆柱体浮筒、灯泡和收放线装置 A制作的航标灯示意图，细线下端固定

在航标站底部，航标灯总质量为 80kg。当水位上升时，A放线；水位下降时，A收线，从

而使细线的拉力保持不变。航标灯静止时浸入水中的深度 h始终为 2m，排开水的体积始

终为 0.1m3。当航标灯静止时，求：

（1）航标灯受到的重力。

（2）航标灯下表面受到水的压强。

（3）若剪断细线，航标灯再次静止时浸入水中的深度比未剪断前改变了多少。



28．工人用如图所示的滑轮组匀速提升重 800N的货物，所用拉力 F为 500N，货物在 50s

内匀速上升 5m。在此过程中，求：

（1）拉力做的有用功？

（2）拉力做功的功率？

（3）滑轮组的机械效率？

【参考答案】

一、选择题

1．C 

解析：C

【详解】

A．大气压强随海拔高度的增加而减小，水的沸点随气压的增加而升高，只有在标准大气

压下水的沸点才是 100 oC，海拔 3000m的山上气压远小于标准大气压，所以此处水的沸点

远低于 100 oC。故 A不符合题意；

B．海水的密度约 1.03×103kg/m3
，“蛟龙号”在 6km＝6000m深的海里承受的压强大约

p  gh 1.03103 kg/m 3
10N/kg 6000m  6.18107 Pa

故 B不符合题意；

C．中学生的质量在 50kg左右，受到的重力大约为

G  mg  50kg 10N/kg  500N

故 C符合题意；

D．成年人的体重在 G=600N左右，双脚站立时与水平地面的接触面积在 0.06m2
左右，双

脚对水平地面的压强约



p 
F 600N
 10000Pa

S 0.06m
2

故 D不符合题意。

故选 C。

2．C 

解析：C

【详解】

A．甲图中药瓶处于静止状态，药瓶在竖直方向上受到竖直向上的浮力、药瓶的重力及人

对它施加的竖直向下的外力作用，这三个力平衡，浮力等于药瓶的重力与竖直向下的外力

的和，因此水对药瓶的浮力大于药瓶的重力，故 A错误；

B．乙图中药瓶处于静止状态，药瓶在竖直方向上受到水对药瓶下表面竖直向上的压力、水

对药瓶上表面竖直向下的压力、药瓶的重力及人对它施加的竖直向下的外力作用，这四个

力平衡，水对药瓶下表面的压力等于药瓶的重力与水对药瓶上表面的压力及竖直向下的外

力的和，故水对药瓶下表面的压力与药瓶的重力大小不等，所以不是一对平衡力，故 B错

误；

C．水的密度一定，乙图中橡皮膜所处深度大于甲图中橡皮膜所处深度，根据 p＝ρgh可

知，乙图中橡皮膜受到水的压强比甲图中橡皮受到水的压强大，故乙图中橡皮膜凹陷程度

比甲图中橡皮膜凹陷程度大，故 C正确；

D．因为甲、乙两图中完全相同的药瓶浸没在水中，由于乙图中橡皮膜凹陷程度比甲图中

橡皮膜凹陷程度大，所以甲图中药瓶排开水的体积大于乙图中药瓶排开水的体积，根据 F 浮

＝ρ 液
gV

排得乙图中药瓶受到的浮力比甲图中药瓶受到的浮力小，故 D错误。

故选 C。

3．C 

解析：C

【详解】

A．由牛顿第一运动定律可知，当物体不受力时，会保持静止或匀速直线运动状态，故 A

错误；

B．由牛顿第一运动定律可知，当物体不受力时也有可能保持静止状态，故 B错误；

C．由牛顿第一运动定律可知，一切物体不受力时，总保持静止或匀速直线运动状态；由力

的平衡可知，当物体受平衡力时运动状态不变，总保持静止或匀速直线运动状态，故 C正

确；

D．作匀速圆周运动的物体受力状态发生改变，处于非平衡状态，故 D错误。

故选 C。



4．A 

解析：A

【详解】

A．刀剪用过一段时间要磨一磨，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故 A

符合题意；

B．推土机用宽大的履带来支撑，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故 B

不符合题意；

C．铁轨下面铺有枕木，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故 C不符合题

意；

D、书包的背带制作得较宽，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故 D不符

合题意。

故选 A。

5．A 

解析：A

【详解】

A．由图像可知，甲、乙体积 V相同时，甲的质量大于乙的质量，由 

乙

m
可知，ρ 甲＞ρ

V

；又因为相同的木块在 a、b中都处于漂浮状态，所以所受浮力是

F
浮a

 F
浮b

 G
木

由F
浮

 
水

gV
排
可知，


a
gV

排a
 

b
gV

排b

又由题图可知，
V
排a

V
排b ，所以 

a
> 

b ，由此可得，a容器盛的是甲液体，b容器盛的是

乙液体，故 A正确；

B．因为
F
浮a

 F
浮b ，由阿基米德原理知道，

G
排a

 G
排b ，即m

排a
 m

排b ，故 B错误；

C．由于两容器中液面相平，且 
a
> 

b ，由 p  
液

gh知道，a容器底部受到液体的压强

大，故 C错误；

D．木块在 a、b两容器中都处于漂浮，由浮力产生的原因可知，木块下表面受到液体的压

力

F
a下

 F
浮a

F
b下

 F
浮b

故 F
a下

 F
b下；又因为两个木块相同，所以底面积相同，由 p 

错误。

故选 A。

F
知道， p

a下
 p

b下，故 D
S
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